Рекомендации родителям по проблеме употребления ПАВ взрослыми детьми.
 
1. Курение
Устранение причин курения 
Для успешной профилактики курения необходимо знать, почему подростки начинают курить и постараться нейтрализовать причины. Посмотрим, что можно сделать.

	Причины
	Действия

	Из любопытства.
	 Постараться расширить круг интересов подростка, демонстрируя новые возможности, привлекательные и доступные подростку.

	Чтобы казаться взрослее.
	 Подростка может не удовлетворять статус в семье: он уже вырос, а к нему относятся как к ребенку. Подкорректируйте свое отношение, подросток должен иметь обязанности в семье, нести ответственность за их выполнение.

	Подражая моде.
	 Моду на курение во многом формирует реклама. В ней образ курящего весьма привлекателен. Обсудите с подростком рекламу, научите его критично относиться к получаемой из вне информации, расскажите, что во многих развитых странах курение не является модным, а курящие имеют ограничение в правах.

	За компанию.
	 Оградить подростка от компаний, подающих нежелательный пример, нереально, зато Вы можете научить его самостоятельному мышлению, приучить нести ответственность за свое поведение и не следовать за толпой.


Если Ваш ребенок уже курит
В такой ситуации неэффективно прибегать к скандалу и наказаниям, это может озлобить подростка и подорвать доверительность в отношениях. Лучше спокойно обсудить с подростком возникшую проблему, сказать, что это вас беспокоит, вы огорчены создавшейся ситуацией. 
Вам следует подобрать литературу по проблеме курения, ознакомиться с ней и познакомить с ней подростка. Не следует запугивать ребенка или предоставлять недостоверную информацию. Четко заявите свою позицию относительно его курения, не отвергая при этом самого подростка, не отказывая ему в понимании и поддержке. Расскажите о возможностях преодоления вредной привычки. Вам надо набраться терпения, т.к. избавление от курения требует времени.

Фразы, которые не стоит произносить в разговоре с подростками

	Реплика
	Реакция

	Чтоб я не видел тебя с сигаретой!
	Нет проблем, буду курить в более приятной компании.

	Курят только глупые люди.
	Может твой дядя Петя и глупый, а я знаю много отличных ребят, и все они курят.

	Не смей курить!!!
	Не смейте мне приказывать!!!

	Увижу с сигаретой – выгоню из дома!
	Какая ерунда. Любопытно на это посмотреть.

	Сигарета – это яд. Капля никотина убивает лошадь.
	Это банально, к тому же я не лошадь.

	Вот сейчас ты куришь, а потом начнешь пить и употреблять наркотики.
	А что, можно попробовать.


2.     Алкоголь

Огромную роль в воспитании ребенка играют родители, их установка, личный пример. Поэтому начинать надо с самого себя. Ведь культура пития, как и стиль поведения дома и на людях, прививаются в семье.  
Важно выработать у подростка собственное отрицательное отношение к употреблению алкоголя. Расскажите своим детям о влиянии алкоголя на организм. То, что  алкоголь резко ослабляет память и приводит к оглуплению, многих останавливает. Молодые люди обычно трепетно относятся к своей внешности. Поэтому обратите их внимание на внешний вид тех, кто часто употребляет пиво. Они, как правило, выглядят хуже: лица у них отекают, кожа грубеет, под глазами проступают синяки. Приведите примеры семей, в которых спиваются родители, дети, расскажите, как они живут, чего могли бы достигнуть (купить, поехать), если бы не выпивки.

· Не злоупотребляйте алкоголем сами, ваш личный пример лучше всяких нотаций.

· Не держите дома запасы алкоголя и не искушайте своих детей.

· Помогите детям в организации содержательного, интересного досуга без пива и вина. Огромное значение имеет наличие у подростков устойчивых интересов (спорт, музыка, изучение иностранных языков, творчество).

· Не забывайте, что главные потребности ребенка не только в пище, сне, одежде, но и в вашем понимании и участии. К сожалению, дети часто видят, что не нужны своим родителям.

· Научите ребенка ответственности. Он должен уметь отстаивать свои убеждения в компании, где его будут уговаривать выпить.

· Демонстрируйте свою способность справляться со стрессами и неприятностями, не прибегая к алкоголю.

· Практикуйте встречи с друзьями без алкоголя, показывая тем самым ребенку, что общение может быть радостным и интересным без средств зависимости.

3. Наркотики

  
· Физическое состояние подростка, употребляющего наркотические вещества:
· Бледность лица (может быт землистый или желтушный оттенок).

· Покраснение склер. Чрезмерное сужение или расширение зрачков.

· Часто «затуманенный» взор.

· По ходу подкожных вен красные точки или синяки. Корки, как после царапин кошки. Следы ушибов от падений, иногда рубцы – следы суицидальных попыток.

· Зуд тела, почесывание.

· Пошатывание при ходьбе.

· Снижение физической выносливости.

· Повышенная утомляемость.

· «Заплетающийся» язык.

· Похудание. Ест мало и редко. Изменение состава продуктов, употребляемых в пищу (чаще – конфеты типа карамели; пьет много жидкостей; употребление пива «для запаха»).

· Ношение одежды с длинными рукавами, а иногда и с высоким воротником.

 Психическое состояние:
· Неожиданные изменения в характере и поведении. Неадекватное поведение  (например, при просьбе пойти на кухню, идет в ванную).

· Замкнутость и душевная черствость в общении с родителями. Часто уход от контакта. Избегание контроля родственников.

· Позднее возвращение домой в необычном состоянии в сочетании со стремлением незаметно лечь в постель. Трудное пробуждение по утрам.

· Замкнутость на определенном подозрительном (асоциальном) круге знакомых. Появление жаргонной речи. Ведение непонятных разговоров по телефону. Воровство из дома. Нежелание рассказывать о своих проблемах.

· Раздражительность, вспыльчивость при попытках более глубокого проникновения во внутренний мир ребенка.

· Наличие медикаментов, шприцев, пустых ампул, ватных тампонов, иголок от шприцев.

 
Если ваш ребенок употребляет наркотики
Независимо от ситуации ведите себя достойно. Вы - взрослый человек и при возникновении беды не имеете права на панику или истерику. Разберитесь в ситуации, ведь бывают случаи, когда ребенок начинает принимать наркотики под давлением.
Сохраните доверие: если ребенок признался вам, значит, ищет поддержки. Ваш собственный страх может заставить вас прибегнуть к крикам, угрозам, запугиванию. Это, скорее всего, оттолкнет подростка, заставит его замкнуться. Найдите в себе силы и постарайтесь в дальнейшем стать своему ребенку союзником, а не врагом.

Перестаньте винить во всем себя. Поймите, ваш ребенок - взрослый человек. Он сам, по своей собственной глупости и самонадеянности, начал принимать наркотики, прекрасно зная, что это опасно. Значит, ответственность за принятое решение он тоже должен нести сам. День, когда вы узнали, что он принимает наркотики, должен стать последним днем вашего безграничного доверия и опеки.

Не занудствуйте. Бесконечные многочасовые разговоры о наркотиках, обвинения, нравоучительные беседы абсолютно бесполезны и могут дать только обратный эффект. Любое, даже отрицательное упоминание о наркотике, вызывает воспоминание о нем. Как только ребенок начал лечение, все разговоры о наркотиках в вашей семье должны быть прекращены (исключая случаи, когда ребенок сам хочет с вами что-то обсудить).

Не злоупотребляйте угрозами. Молодой человек давно привык, что вы грозите, обещаете «сдать» его в больницу принудительно, «засадить всех его друзей за решетку», «лишить его денежного довольствия». Он заранее уверен, что вы этого не сделаете, а потому спокойно пропускает все сказанное мимо ушей. А потому, после каждого вашего возмущенного монолога он радостно дает обещания. Причем обещает все, что угодно, но при этом даже и не собирается эти обещания выполнять. Наркоман никогда не будет верить вашим угрозам, пока вы не найдете в себе силы и исполните то, чем грозили. Только после этого он сразу станет более управляемым.

Разрешите вашему ребенку прекратить прием наркотиков самостоятельно. Если ваш ребенок впервые признался вам, что употребляет наркотики, но категорически отказывается идти к врачу, то разрешите ему попробовать бороться с зависимостью самому. Не надейтесь на чудо. Без квалифицированной медицинской помощи это невозможно, но пусть ваш ребенок поймет это сам.

Помогите ребенку найти лечащего врача.
Это единственное одолжение, которое вы должны ему сделать. Самому идти в больницу «сдаваться» бывает страшно и стыдно. Вам следует поддержать решение обратиться к врачу, присутствовать в качестве моральной поддержки на первом приеме, консультироваться с врачом в дальнейшем. Пройдет несколько лет, прежде чем вы перестанете нуждаться в его советах.

